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                     新东方网（中考）频道

2004年上海市青少年“白猫杯”《生活中化学》
知识竞赛初中组试卷( 决赛 )
编号_____    学校________  年级_______姓名______ 

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


本试卷总分为100分。
一．是非题(在下列各题叙述的内容中,正确的在下面表格内打“√”，错误的打“×”。每题为1分，共10分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	√
	√
	×
	×
	√
	×
	×
	√
	×
	×


1.三聚磷酸钠对水中的钙、镁离子有很强的络合作用，因此可用来软化硬水。

2.十二烷基苯磺酸钠在洗衣粉配方中是应用最广泛的阴离子表面活性剂。

3.上海地处长江三角洲，水资源十分充裕，因此无缺水之虞。
4.“绿色食品”指的是颜色为绿色的食品。

5.地球高空大气中的氧气在太阳光中紫外线的照射下,部分转化为臭氧。这就形成了地球高空大气中的臭氧层。

6.天然降水（含雨、雪、霜、雾、露、雹等）的pH若小于7，则为酸雨。

7.干冰的温度必定比普通冰的温度低。

8.植物油(如豆油、橄榄油等)中的主要成份是不饱和脂肪酸的甘油酯。

9.每个人每天须补充适量的水，以维持体内水的平衡。在各种饮用水中，喝蒸馏水最有益于身体健康。

10.为了维持人体内水的平衡，必须做到每天摄入的水量严格地等于排出的水量。

二．选择题(将正确选项的符号填入下列括号内，每小题有1到2个正确选项，总12分)

1.波尔多液是农业上常用的杀菌剂，它是一种………(   )

(A)溶液     (B)悬浊液     (C)乳浊液    (D)胶体

2.以下关于氧气与臭氧的叙述中,正确的是……………(   )

(A)它们都是氧元素,前者含两个,后者含三个

(B)它们都是氧元素形成的单质，化学符号分别是 “O2”和“O3”
(C)氧气是氧元素形成的单质，臭氧是氧气分子再与一个氧原子结合形成的化合物

(D)因为臭氧分子中包含的氧原子数比氧气分子中的多，因此其化学性质比氧气活泼

3.臭氧有对水进行消毒杀菌、对瓜果蔬菜进行保鲜处理、对衣物进行漂白等一系列应用，这是由于它具有……………(   )

(A)不稳定性            (B)强还原性      

(C)强氧化性            (D)吸收紫外线的特性

4.高空大气中的臭氧具有保护地面生物的作用,然而人类在活动中产生的某些污染物会破坏该臭氧层.它们是:………(   )

(A)二氧化硫     (B)氟氯烃     (C)二氧化氮   (D)丙烷

5.一种被称为21世纪“绿色”发电站的新型绿色电池——燃料电池，是把H2、CO、CH4等气体燃料和空气分别从不同管道不断输入电池，通过燃料的氧化，使化学能转变为电能。这些气体可以作为绿色电池的燃料的原因是……………………..(   )

（A）都是无毒、无害的气体  （B）都可燃烧并放出大量的热

（C）均在自然界中大量存在   （D）本身无毒且燃烧产物均为无毒的物质

三．填空题(每一空2分，共40分)

1.太阳能电池的工作材料是    、    等半导体物质，其特点是不消耗任何      。缺点是受      的影响，一般连续工作的时间不能达到24小时。

2.煮熟的甲壳类动物，其外壳都呈红色。原因是甲壳类动物的外壳中都含有一种名为       的色素。但活着的甲壳类动物，其外壳不显红色，这是由于                             。

3.啤酒有             之称，多饮啤酒易使人发胖。这是由于啤酒中含有丰富的             之故。

4.食物中饱和脂肪酸甘油酯（动物脂肪）含量过高，易导致       、        、         等疾患（任写三种）。

5.醋是具有酸味的调味品。菜肴中加醋有促进食欲、帮助消化以及消灭肠、胃道内病菌等作用。导致醋产生酸味的物质是       。烹调加醋的菜肴应该用      锅，不宜用      锅。

6.人们在做剧烈运动时，体内葡萄糖的代谢属于         代谢。这是由于剧烈运动时，单位时间内有较多的葡萄糖需要氧化，以致血液循环提供的氧气                所致。

7.火灾不仅造成物质财富的损失，还会造成人员伤亡，因此一旦发生火灾，必须立即扑灭之。扑灭火灾时应根据不同的灾情选择不同的灭火器具或手段。比如，饭店的大厅发生火灾，可用      、     扑灭；油漆店、汽油站失火，可用       灭火机；电器走火、储存金属钠的仓库引起的火灾应该用     灭火机。
四.简答题(共38分)

1、 什么用加酶的洗衣粉洗衣服比用不加酶的洗衣粉洗得更干净？ 

2、 学生薇薇听说酸牛奶的营养价值高于鲜牛奶，于是她每天把投递员送来的鲜奶放置两天，等鲜奶变得有酸味后再吃。他的做法可取不可取？可能产生什么后果？

3、波尔多液中，真正起杀菌作用的物质是什么？它是通过怎样的途径起杀菌作用的？

4、请你用以下提供的材料，制作一个水果电池。要求写出水果电池的制作步骤，画出水果电池装置图（标出正、负极）。
材料：酸橙、锌片、铜片、铜线、小灯泡。

2004年上海市青少年“白猫杯”《生活中化学》知识竞赛初中组决赛参考答案和评分标准
本试卷总分为100分。
一．是非题(每题为1分，共10分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	√
	√
	×
	×
	√
	×
	×
	√
	×
	×


二．选择题(每小题有1到2个正确选项，总12分)

1.( B )

2.( B )

3.( C )

4.( BC )

5.( D )

三．填空题 ( 每一空2分，共40分)

1.硅、硼、燃料；日照

2.虾红素；该色素与蛋白质结合成了非红色的复杂物质。

3.液体面包；碳水化合物

4.肥胖症、高血压、冠心病

5.醋酸；铁；铝

6.无氧（或缺氧）；供不应求。

7.浇水、泡沫灭火机；液体二氧化碳；四氯化碳

四.简答题(共38分)

1、 （总12分）

衣服上的污渍除了大气中的飘尘外（1分），主要是皮肤中分泌的物质，如水分、无机盐、糖、脂肪、蛋白质等（5分）。污渍中有机物（糖、脂肪、蛋白质）与织物纤维的亲和力强，不易洗掉（1分）。如果任其日积月累，衣服就要泛黄（1分）。为了避免这种情况出现，加酶的洗衣粉遂应运而生。在这类洗衣粉中加入了淀粉酶、脂肪酶和蛋白质酶，它们可以在洗涤衣服时发挥作用，分别将糖、脂肪、蛋白质分解成可溶性的小分子（3分），这就防止了衣服被这些有机污渍沾污（1分）。因此，用加酶的洗衣粉洗衣服比用不加酶的洗衣粉洗得更干净。

2、 （总10分）

不可取！（1分）酸牛奶是将牛奶用乳糖酶在适当的条件下进行处理，使其中的乳糖分解为可溶性的乳酸。（2分）这不仅使胃液内缺少乳酸酶的人们解决了牛奶的消化问题，（1分）而且使得牛奶的口味更佳。（1分）但薇薇的做法是绝对错误的。她把牛奶放置数天使其变酸，其实质是牛奶腐败变质（变馊），（1分）其酸味不是出自乳酸，而是来自腐败变质时产生的有机酸，（1分）这种酸不仅没有营养，（1分）而且有毒，（1分）吃了会引起食物中毒。（1分）

3.（总9分）

真正起杀菌作用的物质是Cu2+离子。（2分）当波尔多液喷洒到植物表面时，由于其粘着性而被吸附在作物表面。（1分）此时由于植物在新陈代谢过程中分泌酸性液体，（1分）以及病菌侵入植物细胞时分泌的酸性物质，（1分）使波尔多液中少量碱式硫酸铜转化为可溶性物质而产生少量Cu2+离子。（1分）Cu2+离子进入病菌细胞后，使细胞的蛋白质凝固。（1分）同时，Cu2+离子还能使细胞中某种酶受到破坏，因而妨碍了细菌本身体内代谢作用的正常进行。（1分）另外，Cu2+离子还能与细胞质膜上的阳离子（H+、Cd2+、K+、NH4+）发生交换吸附而使之中毒。（1分）因此，波尔多液能杀菌。

4 （总8分）

将锌片插入酸橙的果实中（1分），在离锌片一厘米处将铜片也插入酸橙的果实（1分）。取两根铜丝分别与锌片和铜片相连接（2分），两根铜丝的另一端与小灯泡的两极相连接（2分）。此时灯泡即发出亮光，证明水果电池已构成。电池中的锌片是负极（1分），铜片是正极（1分）。

（图略）
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